



随堂小作



杨亚珍

慈溪市庵东镇中心小学校教师,宁波市首届名班主任,宁波市四有好老师,慈溪市第九届小学语文名师,曾获慈溪市优质课一等奖。她崇尚“朴实扎实,富有情趣”的语文课堂,认为班级是巢,学生是鸟,需用爱心和智慧慢慢经营。

抓住三字诀,修改说明性文章

部编版语文五年级上册第五单元安排了小学阶段第一次写说明性文章。你是不是已经练过手了呢?有人说,这次作文太简单了,只要搜集资料,像裁缝师傅一样拼接起来就可以了。其实不然。叶圣陶先生说:说明文以“说明白了”为成功。那么你成功了吗?请你对照三字诀,反观一下习作吧!

一、选材和导图,抓住一个“准”字

要把事物说明白,选材要准,做到三不选:自己不了解的事物,不选;同龄人不感兴趣的,不选;缺少体验的事物,不选。比如,小雷同学是安徽人,刚到杭州湾新区不久,他选择写本地的青蟹,还不如选择家乡的油泼面。

写作前,你是否制作了思维导图呢?这太重要了。在导图中,你可以精准地计划你将从哪几方面来介绍事物。比如《鲸》这篇课文,就是从鲸的形体特点、进化过

程、种类、生活习性等方面来介绍的。当然,在导图中,你还可以就其中一方面作更细致的规划。这样,你的介绍才会让人看得明明白白哦!

二、资料和方法,抓住一个“巧”字

本次作文,可以搜集资料,这降低了写作的难度。但是,资料不能拿来主义,我们得学会两招,体现“巧”字。一是对搜集的资料进行整理、分类。如,介绍慈溪杨梅,计划从外形、品种、味道、产品四方面来介绍,那么可以忽略有关杨梅种植历史之类的资料。二是对搜集的资料进行转述。如果你的语言是《松鼠》那样的文艺性说明文的调子,搜集的却是常识性说明文的风格,就需要你融入自己的感受,进行巧妙的加工啦!

说明文,最重要的是使用说明方法。常见的说明方法是列数字、作比较、举例子、打

比方。你在写作时要巧妙地运用这些方法。比如,一个同学介绍鸣鹤古镇的“老鼠糖球”的外形时写到:“它黄黄的,外形像一只老鼠。”外地游客其实还是一知半解。改为这样介绍就明白了:“‘老鼠糖球’色泽金黄,外形像一只软乎乎的小老鼠,一头带有一条5、6厘米长的尾巴。一个快餐盒里能装上5、6个呢。”

三、介绍和描述,抓住一个“特”字

检验你是否写成功了的标准之三——你是否写出了该事物的特点。比如苹果和橘子都是圆圆的水果,但它们又有本质的不同。如苹果咬起来脆脆的,橘子里面分瓣,要把它们的“专属特点”多介绍一些。如果把你的习作读给别人听,对方能猜出是什么,那说明你成功了一大半。

怎么样,有启发吗?那就开启你的修改之旅吧!文章不厌百回改哦!

习作:介绍一种事物

蝈蝈

慈溪市实验小学教育集团507班
沈子毅(证号2209364) 指导老师 马群波

暑假去湖州玩的时候,我们去了小西街。在街头,有一个戴着明黄色头盔的伯伯把车停靠在路边卖蝈蝈。他在车子后座上插了一根竹竿,上面挂满了笼子,笼子里有很多蝈蝈,大老远就能听到它们“吱吱”地叫,比蝉叫得都响。我看着我馋,于是上前买了一只。

这只蝈蝈体长约5厘米,翅膀最外侧是黑白相间的波浪形,中间全是绿的,最内侧则是透明的,上面还有黑黑的丝线,很像蜻蜓的翅膀。它的嘴巴前有四条触角,是用来抓牢食物的。嘴

巴分成四瓣,吃东西时一开一合。它什么都要吃,任何蔬菜水果都可以,吃得很杂。

蝈蝈的叫声虽然好听,有时候也有点烦。从小西街回酒店的路上,它一直叫个不停。导航的声音几乎被它淹没,耳边只剩它“吱吱”的声音。更令人烦恼是,半夜睡觉时,寂静的夜里,突然传来它的叫声,把我们都吓了一跳。

回家后,它也是在阳台叫个不停。不知道是因为开心所以引吭高歌,还是因为孤独在呼朋唤友?

苹果的自述

镇海区实验小学502班
孙铭浩(证号2219211) 指导老师 华惠娜

大家好,我叫苹果。在果园中,我不像其他果树那样高大,果实也不像一些果树的果实那样鲜艳美丽,而是红中带粉。我的果实是扁球形的,直径5厘米左右,颇像一个小皮球。

我的历史十分悠久,早在晋代,我就被人们写入《广志》之中,不难证明我在晋代时期的产量已经相当高了;并且,我在1665年秋季又为科学

家牛顿启发了“万有引力”的想法,可谓“运气好”!

我的果实普普通通,不像猕猴桃一样圆头圆脑,也不像葡萄那样小巧玲珑,更不像草莓那样鹤立鸡群。但你们也不要小瞧我哦,我的营养十分充足,含有钾、钙、磷、铁,还有人们不可缺少的维生素等等。我的味道甜甜的,让你吃一口就停不下来。

这就是我——苹果,你们喜欢吗?

小仓鼠

海曙区石碶街道栎社小学501班
蔡霖萱(证号2214961) 指导老师 郁露燕

我家养了两只小仓鼠,它们有着圆滚滚的身体,十分可爱。听了我的介绍,你一定会喜欢上它们的。

两只小仓鼠分别是黄色和白色的,我平常叫它们“奶黄包”和“汤圆”。“奶黄包”有着一双圆溜溜的大眼睛,水灵灵的,总是咕噜咕噜地转着。它毛茸茸的黄色身体上有一条淡淡的黑线,犹如穿上了一件华丽的披风。“汤圆”则是白色的,蹲着的时候就像一个圆圆的小团子。听说,毛色越白品质越好,那“汤圆”肯定是“鼠中豪杰”了。

它们吃饭时很有趣。“奶黄包”一看到食物,就如获珍宝,跑得飞快,像装了弹簧似的。“汤圆”的小粉鼻一闻

到食物的香味,就会兴奋得上下动。吃饭时,它喜欢把整个身子都蹲进饭碗里,一边吃一边享受“食物澡”,常常把我逗得哈哈大笑。

小仓鼠玩跑轮时更是惹人喜爱。只见它爬上跑轮,飞快地跑了起来。跑轮也跟着飞速转动,就像哪吒的风火轮。跑着跑着,它时不时还会停下来来看我一眼,仿佛在向我炫耀:“小主人,瞧我的速度多快!”接着,它又把头仰得高高的,继续跑。这速度简直超乎我的想象。它健步如飞,小脚都快悬空了,我一时分不清它是在跑,还是在飞了。

怎么样,我家的小仓鼠很可爱吧,你是不是也想养一只呢?



宁波大学附属学校小学部503班
陆昱辰(证号2216379)
指导老师 吴海红

我的小闹钟

海曙区高桥镇中心小学509班
陈一诺(证号2214921) 指导老师 徐红

我有一个小闹钟,它是我十岁生日时妈妈送给我的生日礼物,我可喜欢它了!

这个小闹钟的主色是蓝色,形状像一架直升机,甚是可爱。它的“肚子”上镶着一个镜片,里面有三个“军人”和一辆“坦克”,而指针是三把“枪”,十分精致。也因为这几样,我给它取名叫“军械库”。它的后边有两个按钮:一个是调时间的,另一个是计时的。它功能齐全,样子帅气!

小闹钟的用途可大啦!记得有一次上学,我差点儿睡过头,还好小闹钟响得及时,我才没迟到,真是我早起的好帮手!傍晚,我回到家开始写作业。以前,我写作业都拖拖拉拉的,但有了这个小闹钟后就一样了。我

首先给闹钟定好时间30分钟,然后开始计时写作业,这样心中就会有一种莫名的紧迫感。等我写完作业拿起闹钟一看,哇,竟然只用了20分钟就写完了一项作业!从那天起,我每天写作业时都要用它来计时,这样,我写作业的速度就越来越快了。小闹钟治好了我的拖拉病。

有了闹钟以后,我每天按规定时间学习、复习功课、看书,总之,做任何事情之前,先安排好时间,作好计划,结果发现我不仅顺利完成了计划,还省下不少时间呢!

小闹钟滴答滴答地走着,好像在唱“一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴”!它让我明白了要珍惜时间,不要浪费时间的道理。

狗狗的自述

慈溪市第四实验小学501班
唐晨希(证号2209117) 指导老师 胡海燕

我是“人类最忠实的朋友”——狗狗。我可是大名鼎鼎的犬科动物,家里的亲戚朋友数不胜数。

我有着锋利的牙齿,轻轻松松就能啃掉一块骨头。据说,我的祖先,也就是——狼,它们的牙齿就是用来撕咬猎物的,也许这也是我对骨头情有独钟的原因吧。

告诉你们一个秘密,我可是真正的“肌肉男”,光耳朵上就有18块肌肉呢。我也正是靠着这些让人羡慕的肌肉,才能让耳朵做出不同动作。

动耳朵是我的拿手好戏,难道鼻子就不是吗?要知道,我的一些好朋

友正是因为这登上了新闻报纸,成为我们狗狗家族的骄傲呢!你知道吗?我们鼻子的灵敏程度大约是人类10000倍,也就是说,我们能闻到气味特别微弱的东西,把这个气味放大10000倍,人类才能闻得到。而且,我们狗狗鼻子上的纹路与你人类手上的指纹一样,都是独一无二的。

有经验的人类知道给我们洗完澡后,要让我们自己把水甩干,因为让我们自己甩一下,就能甩掉百分之七十的水,比吹风机厉害多了。

不说了,我要去啃那又香又脆的骨头了,再见!